

说好学费全免 为何要预交1440元

吉安外国语实验学校未开学先收费 井冈山经开区责令退回所收款项

本报记者 童梦宁 实习生 邓宇航 邮箱:317737603@qq.com 电话:0791-86849791 新浪、腾讯微博@童梦宁

“新学期还没开学，班主任却催家长交预报名费。”近日，吉安外国语实验学校有家长通过江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映，该校预报名费含学费、住宿费、餐费、门禁卡费等，总费用达数千元。他们认为，该校违背“地段内义务教育阶段学生学费全免”承诺，针对1300余名小学地段生，要求每学期预交1440元差额学费，是违规行为。

家长：要交差额学费

吉安外国语实验学校是井冈山经开区招商引资的一所民办学校，2017年起正式运行，涵盖小学、初中、高中，目前学生总数3000余人，其中该区域段内招收的小学、初中学生有1860余人。

2月22日，记者来到吉安外国语实验学校，拿到该校于1月13日下发的预报名缴费通知，其中“学费”一栏显示，小学4800元/学期，1440元/学期；初中5600元/学期，1680元/学期，并注

明：井冈山经开区按全额学费70%标准，向该校购买了中小学地段生学位，但自2021年春季开始，地段生不再享受学费全免待遇，要补交30%差额学费。该通知并未说明取消“学费全免”的原因。

家长曾先生向记者解释，目前，吉安外国语实验学校招收的小学和初中生大部分是地段生。缴费通知中公布的学费有两个标准，前者是非地段生全额学费，后者为地段生要补交的30%差额学费。不过，目前该校尚未对500余名初中地段生收取差额学费，仅要求1300余名小学地段生补交差额学费。

曾先生说，他和妻子均为井冈山经开区企业技术工人。根据该区“稳工稳企”相关规定，辖区企业职工子女入学(义务教育阶段)可同等享受学费全免政策。近3年来，他的两个孩子在该校上小学均免了学费。如今，他不知该校为何要取消“学费全免”政策，要求补交差额学费，这意味着他每年要多支出约6000元，负担较重。

受访的多名地段生家长均表示，井冈山经开区引进民办学校，目的是解决辖区孩子入学难等问题，并满足家长对优质教育的需求，这本是一件惠民举措。学校取消“学费全免”政策，无形中加重了家长的经济负担。

学校：办学年年亏损

对此，吉安外国语实验学校校长杜岚岚表示，家长反映的问题基本属实。她说，根据相关办学协议，该校承担了解决井冈山经开区义务教育难题的重任，并与该区管委会分别承担30%、70%地段内小学及初中生学费，且此前每学期招生时确实承诺了地段生“学费全免”。

杜岚岚解释，学校开办3年来，受多方因素影响，小学生源不稳定现象较为突出。目前，该校一至六年级有36个班级，每班平均人数仅30余人，低于教育部规定的45人标准，令非营利性办学运行带来不小压力，每学期亏损200余万元。因此，学校决定，从今春新学期起，小学地段生要补交差额学费。不过，因家长意见较大，学校1月下旬已经暂停了该项收费。

相关部门：全额购买学位

为妥善解决学校和家长的问题，记者与井冈山经开区党工委办公室、区社会事业局等部门负责人共同调查，寻求解决办法。

井冈山经开区社会事业局局长郭卫东向记者介绍，1月18日，吉安外国语实验学校收取地段生差额学费引起

家长投诉后，区党工委和管委会紧急叫停，并成立由区社会事业局、区财政金融局等部门组成工作专班，到该校调查其实际困难，并赴吉州区、吉安、遂川县等县区，针对与该校同等办学规模的民办学校进行调研，分析困难原因，结合该区实际，出台切实可行的解决方案，扶持和保障非营利性民办学校稳定有序发展。

郭卫东说，目前井冈山经开区已形成初步意见，就吉安外国语实验学校差额学费，计划自今秋新学期开始进行增补，即全额购买学位，确保地段生学费全免。但今春新学期的差额学费，由该校根据协议要求继续自行承担，不能转移给家长。

此外，吉安外国语实验学校目前已向2000余名学生收取了住宿费、餐费、门禁卡费等。井冈山经开区管委会明确指，跨学期收费属于违规行为，已责令该校依规予以退回。

截至发稿时，记者获悉，该校已于2月22日晚做出部署，由各班主任通过家长微信群统一发布退费通知，家长可随时到学校办理退费手续，待春季新学期开学后再据实缴费。同时，该校还承诺，因门禁卡智能服务系统系第三方运营，日后该校不再代收费，由家长根据自愿原则直接向第三方购买。



第 425 期

欢迎扫描二维码下载江西新闻客户端，进入“党报帮你办”频道，反映你遇到的问题，我们将及时帮你问、帮你办。



压岁红包该“减负消肿”了

陈璋

一吐为快

每逢过年，最开心的莫过于孩子们，除了有好吃的和新衣服，还有长辈们给的压岁钱红包。然而，原本寄托着美好祝福的红包，在不少地方悄然变味了——金额不断上涨，攀比之风渐成，不仅让孩子们的价值观念受到不良影响，更让大人们背负上新的年关压力。

近日，一项压岁钱调查报告显示，大部分孩子每年收到的压岁钱总金额在5000元左右，经济发达地区的金额相对更高，其中上海、北京居前两位，平均单笔金额分别达到1009元和910元。

就笔者在南昌的观察所见，一些孩子收到的压岁钱远不止5000元。爷爷奶奶2000元，外公外婆2000元，再加上亲戚朋友少则200元，多则1000元的红包，总数甚至过万元，着实令人惊叹。

作为“85后”，笔者依稀记得小时候收到长辈的压岁钱不过10元、20元，却能高兴许久。而现在的孩子手握数百上千元的红包，似乎变得习以为常。长辈在准备红包的时候，仿佛也碍于一种无形的压力，不好意思过于“寒酸”。

诚然，彼时人们的生活水平和经济条件与现在有着很大差别，但作为一种传统习俗，压岁钱承载的长辈祝福，断不能以金额的大小来简单衡量。更重要的是，孩子们正处于价值观形成的重要时期，一味追求大红包，很容易让孩子对压岁钱产生错误的认知，甚至萌生攀比心理，早早在同辈之中“讲面子”“论排场”。

或许有人会说，压岁钱是人情往来，无非图个喜庆，家长不用过于担心。笔者认为，表面上看，在“礼尚往来”的过程中，家长的经济没有受到“损失”，但实际上却徒增了他们与孩子支配压岁钱的矛盾，特别是大额压岁钱的矛盾。再者，对于还未成家生子的年轻人来说，也会承受不必要的心理压力——给多了，自己吃亏；给少了，别人有看法。

如今面对压岁钱的烦恼，有家长呼吁“干脆大家都别给”。事实上，笔者也不赞成这种矫枉过正的做法，毕竟传统习俗赋予的仪式感，有着不可替代的寓意。只是，给压岁钱“减减负”、红包“消肿”，培养孩子健康正确的价值观，显得更为迫切。不盲从、不攀比，量力而行、适度而为，让压岁钱真正成为拉近长辈与孩子之间关系的纽带，才是最重要的意义。

《天降巨石挡路 数千居民难行》追踪

巨石“端坐”半年多 移除迹象仍不见

安义县石鼻镇：我们也很急，还在走程序

本报记者 邹晓华 邮箱:156719915@qq.com 电话:13767969000

2月2日，一块巨石静静“躺”在安义县石鼻镇境内的红星公路上，像一只拦路虎。这与去年12月1日记者在现场见到的情景并无二致。

熊师傅从石鼻镇方向骑着摩托车从红星公路前往湾里，他将摩托车停在巨石的一头，背上随身物品，从巨石的边缘攀爬到另一头。再骑上另外一辆准备好的摩托车，往湾里方向驶去。

红星公路是石鼻镇前往湾里管理局洗药湖管理处的通道。去年7月的一场山洪将一块巨石冲下山坡，把红星公路给堵了个严实。当时，安义县石鼻镇政府承诺尽快维修，今年1月份恢复通行。但现在巨石还在原地纹丝不动。

记者在现场看到，路上几处塌方并没有处理，反而越来越大，一些树木和电线杆夹杂着泥土倒在路边。巨石横在公路中央，将路挡死，道路上全是泥土。巨石两头停着一些摩托车和小

车。过路的村民告诉记者，由于道路被毁，无法通行，他们只好将车停在两头，沿着巨石的边沿爬过去。

熊师傅是湾里人，在安义县做工。由于巨石挡路，熊师傅无奈准备了两辆摩托车，一辆放在巨石这头，另一辆放在巨石那头，采取接力的方式出行。“安义和湾里两地村民通婚的很多，两边都有亲戚，都是通过红星公路出行。现在路被阻断，只能攀爬而过，费时费力还很危险。”

红星公路属于安义县的一条乡道。去年12月1日，石鼻镇党委书记戴剑曾向记者表示，经过镇里和江西省交通设计院专家商量，确定了修复方案，预计今年1月道路可恢复通行。

去年12月4日，本报曾就此以“天降巨石挡路 数千居民难行 安义县石鼻镇：修复方案已定 明年1月可恢复通行”为题进行过报道。然而，预计期限已过，公路的修复却没有任何进展，到底“堵”在哪呢？

2月2日，戴剑告诉记者，之前的维修方案在专家到现场进行勘查后又进行了更改。“之前准备在山上开一条维修便道，但是，林业部门不允许。后来又更改了维修方案，获得通过，目前

正在走财政审批的程序。我们也很急，希望能够尽快移除巨石，把路修通，方便群众出行。”

安义县交通运输局局长熊晓陈在接受记者采访时称，红星公路业主单位是石鼻镇政府，他们也已经多次督促石鼻镇政府抓紧时间维修，确保群众出行无忧。

如今，春节已过，离记者第二次现场采访也已过去了20多天，修路事宜是否有进展？2月21日，村民刘先生告诉记者，他在现场发现，巨石还是纹丝不动，坍塌的道路也没有任何修复的迹象。

记者手记

巨石堵路半年多，也堵在群众心头半年多，且到现在现场还没见到修复的迹象。为何迟迟未修通？群众认为，这是相关部门“没放在心上”，因为山里的这条路不是主干道，走的人不多，对镇里来说影响不大。

但愿这只是群众的猜测。事关民生无小事。希望相关部门把“也很急”的心态切实落实到行动上，急群众之所急，加快速度，赶紧施工，将巨石移除，打通公路堵点，也打通群众心头的“堵点”。



巨石挡路，村民艰难出行。 本报记者 邹晓华摄



扫描二维码 观看更多内容

列车上猜谜 欢乐闹元宵



正月十五闹元宵。2月25日，南昌客运段动车一队列车上开展丰富多彩的文艺活动，为旅客送去节日的快乐。图为旅客参加在车厢内举行的猜谜活动。 王军摄

咋回事？左转弯道有石柱挡路

在南昌九龙大道与抚州大街路口 相关部门称3月底消除

本报记者 蔡颖辉

近日，一段视频被快速传播，视频中一男子夜间驾车行驶在宽敞的道路时，前方路口突然出现两根石柱挡住了左转弯道。据视频发布者说，这个路口就在南昌市红谷滩区的九龙大道与抚州大街交界处。机动车左转弯道为何要立石柱？这样的交通安全隐患何日能消除？记者进行了一番调查。

2月19日，记者来到九龙大道与抚州大街路口，发现在抚州大街由西往东方向的左转弯道上，有两根几十厘米高的石柱挡路。石柱后面是一块高出路面约10厘米的平台，看来石柱安装在此是为了防止车辆前行时未注意到这块凸出路面的平台发生事故而设置的。

“路口立石柱的情况已经有一年多了，交警大队向红谷滩区反映过几次，希望尽早解决这个安全隐患，但一直没有得到答复。”红谷滩交警大队相关负责人告诉记者，2月7日，南昌市公安局交通管理局曾把此地点作为事故隐患路段向社会公布，提醒途经车辆注意，控制好车速，安全驾驶。

路口为何会有一块凸出路面的平台？隐患为何拖着不解决？2月23日，记者联系上了红谷滩区相关部门。

“春节前就打算把这个安全隐患消除，但因为春节前农民工全部回家了，只有等元宵节之后才能开工。”负责该

片区道路施工养护的企业负责人介绍，路面凸起是因为该路有一段下穿隧道，水业部门在隧道上方安装了一根粗大的主管。不知道什么原因导致水管安装后，水管上方高出路面很多，只好在道路上又做了一块凸起的平台。“当时的施工与验收单位都不是我们，为什么会发生这样的误算我们也不清楚。因为该问题牵涉到当时的施工单位与水业部门等多家单位，是挖开路面换细一些的水管还是怎么补救，多家单位协商一直没有结果。直到春节前红谷滩区政府才决定自己动手把这个隐患消除。”

据介绍，因为路面下主管牵涉到较多片区的生活用水，为了不影响群众生活，红谷滩区政府确定的方案是不动水管，将路面垫高至平台高度，使凸起的平台和道路齐平。该负责人表示：“现在该车道已经用反光锥筒封闭，停止使用。预计3月底能施工完毕。”



▲路口左转弯道两根石柱挡路。

▲路面凸出的10厘米与手机长度差不多。

本报记者 蔡颖辉摄

黑臭水消除 景观渠变样

本报记者 吴欣荣

“东莲路景观明渠异味已解决了，感谢江西日报‘党报帮你办’栏目。”2月21日，南昌县居民占先生表示，东莲路景观明渠水质大变样，比去年好多了。

2020年1月份，居住在南昌县东莲路附近的占先生向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映，东莲路景观明渠的水呈黑色，气味难闻，严重影响附近居民生活。收到情况反映后，南昌县相

关部门要求南昌县水利投资有限公司进行整治。

2020年4月，南昌县水利投资有限公司开始对东莲路景观明渠进行整治。近期，整治工程已完成，并对渠道进行了引水活化。据监测数据显示，东莲路景观明渠水体黑臭情况基本消除。

南昌县水利投资有限公司相关负责人表示，下一步还将通过设置生态浮岛、增氧曝气设备和种植浮水植物等，进一步改善水体水质，构建健康稳定的水生生态系统。

送农技下乡 受农民欢迎

陈雯娇 本报记者 余红举

“我想问一下，选择优质稻种有什么诀窍？”“早稻管理期间，施肥要注意些什么？”2月23日，樟树市临江镇热闹非凡，由该镇政府和樟树市农业农村局开展的送农技下乡活动正在进行。

在一字排开的服务台前，农民们问得急切，专家们答得仔细。据了解，在活动期间，送科技下乡的专家服务团围绕田间施肥、种子管理、

植物保护等多个方面，开展农业技术咨询，解决农民群众关心的春耕生产中的问题。同时，还现场散发了樟树道地药材栽培技术、农机安全生产、植物检疫等方面的知识宣传材料近千份。

在活动现场推介的“中国农技推广”APP受到农民们的欢迎。“工作人员指导我下载，并教会我如何使用，今后我可以随时与相关农技专家沟通，解决农业生产中碰到的问题了。”现场参加活动的农民高兴地说。